



陆泉良:

这份特殊的保单 他隐瞒了13年

57岁的陆泉良是慈溪市公安局交警大队车管所的民警，主要负责车辆检测。

他的办公室很简陋：

正对门的墙上贴着一张A4纸，写着“谢绝敬烟”，他说，自己不抽烟；

办公桌旁贴着三张A4纸，很醒目，分别写着“抗得住诱惑，耐得住清贫，经得住寂寞”、“人在做，天在看”、“君子之交淡如水”，他说，这是自己的座右铭；

墙角停着一辆自行车，是他儿子念书时骑过的，有些破旧，他每天骑着它上下班。

物如其人，用一个词来形容陆泉良，实在。

记者 石承承 通讯员 苏文清

主动为事故中的孤儿买保单

“我唯一的要求就是希望不要因为采访我而影响到小姑娘一家人的生活。”这是采访陆泉良时他说出的第一句话。

全国各地的媒体蜂拥而至，是因为13年前的一份保单。

事情发生在2000年，当时陆泉良还是慈溪市公安局交警大队事故处理中队的民警。

9月15日下午3点45分，慈溪浒山西二环线客运中心，一辆货车与自行车相撞。骑车的男子刘某倒在血泊中，送到医院时已经死亡。

当时，刘某的自行车上还带着小女孩，年仅5岁，是他的女儿。突如其来的变故，让小女孩不知所措，孤独地坐在路边，只知道瞪着大眼睛，不停地流泪。

这一幕让负责处理这起事故的民警陆泉良很揪心。几乎没有任何迟疑，他拨通了妻子的电话。妻子回答得很干脆：孩子先带回来，我们先养着。

当时，陆泉良一家的日子过得并不宽裕，妻子下岗在家，15岁的儿子正在读初中。

在事故发生的6天后，陆泉良和同事在慈溪宗汉街道西周塘村找到了刘某的老

乡，得知小女孩的妈妈已经在3年前过世了。

事故认定，刘某负全责。经多方协调，货车司机赔偿3万多元。经过和四川民政部门商议，大家决定由陆泉良代为保管这笔钱，并委托他帮小女孩物色合适人家收养。

陆泉良想到用这笔钱为小女孩买保险，“这样才能让她将来的成长有保障。”

他一共买了两份保险，一份是“子女教育婚嫁备用金保险”，一份是“简易人身保险”，期限都是15年。

在陆泉良家暂住了40多天后，小女孩找到了适合收养她的人家。

在把小女孩交到对方手里时，陆泉良和对方约定：在小女孩年满18周岁前，两份保险由陆泉良保管，等她成年后再亲手转交；同时，在此期间，谁也不准跟小女孩提起她的身世。

陆泉良很喜欢这个可爱的小姑娘，也一直牵挂她的成长，但随着小女孩慢慢长大、懂事，他和妻子还是决定，尽量少去看她，不要影响她平静的生活。

今年，小女孩年满18周岁。陆泉良特地买了蛋糕和鲜花去看她，并亲手将两份保单交到她手里。

总为事故当事人多想那么一点点

“陆警官在平时处理事故的前前后后，都会设身处地替当事人多想一点。”慈溪市公安局交警大队综合室民警孙立方说。

在当事故民警时，陆泉良每次出警，兜里总会带1000来元钱。他说，早几年医院还没有开通“绿色通道”，很多在事故中受伤的人，没带足够的钱，他就能先帮他们把钱垫上。

“垫出去的那些钱都还回来了吗？”陆泉良乐了，“全都还回来了，这年头总归还是好人多。”

2005年12月13日下午，慈溪樟新线和中横线交叉路口，一辆重型半挂牵引车与一辆摩托车相撞，摩托车司机许某当场死亡。

许某的家人从安徽老家赶到慈溪处理后事。等大伙儿从事故处理中队办公室出来时，天已经黑了，还下着雨。

许某的家人暂住在胜山镇，距中队有三四十里路。公交车早已停止运营，也不好打车，许某的家人有点茫然，陆泉良看在眼里，主动提出送他们回去。

“陆警官，你这样的警官，我还是第一次碰到。”许某的家人对此很感激。

这起事故的后续处理很顺利。“陆警官说怎么做我们就怎么做。”就因为送他们回家

这么一件小事，许某的家人对陆泉良有了百分之百的信任。

还有一次，一起事故中的死者家属拿到了赔偿款，原本是打算带着现金回家的，陆泉良主动提出陪他们到最近的银行，先把钱存起来。

2002年，陆泉良在处理一起交通事故时，发现死者黄某的妻子已经过世，只留下一对儿女，女儿上初中，儿子才上小学。

当时，两个孩子都不满18岁，需要有人替他们保管6万元赔偿款。为此，陆泉良专门写信到江西省上饶市某县，希望妥善照顾这两个小孩。

由于种种原因，女孩一度产生了厌学情绪。陆泉良知道后，心里非常着急，从2002年到2005年，陆陆续续写了七八封信给她，鼓励她好好学习。同时，还写信向女孩的班主任说明情况，希望老师能够帮小姑娘重拾学习的信心。

如今，这两个小孩都已经长大成人，目前在温州做生意，生活安稳富足。女孩结婚时，还特地邀请陆泉良去参加婚礼。

“我爸就是这样的人，遇到什么事，他能帮上忙的，就一定会去帮忙。”陆泉良的儿子、慈溪市公安局治安大队民警陆珂珏说，他也是因为这次媒体的报道，才知道保单的事情，“不过，我觉得我爸做这样的事，很平常。”

高桥：“全时空巡控”打造市民安全家园

近年来，伴随着经济社会的高速发展，鄞州高桥镇的人员流动频繁，高桥派出所承担的警务工作也较前些年翻了几番。

如何破解派出所超负荷运作的难题？高桥派出所决定从日常巡控工作中着手，变被动为主动，“以动制静”，通过升级巡控力度，进一步严密社会治安防护网，为繁重的接处警“松绑”。

站在高桥镇街头，最醒目的就是不时经过身边的“三支队伍”。在普通市民看来，这些着装统一、以车巡步巡为主的队伍可能没什么大的区别，但实际上这里面可有大分别。

“三支队伍”指的是专业巡防队、辅助巡防队和义务巡防队。这是在高桥派出所原有街面巡控力量的基础上，以发展和壮大专业巡防队作为弥补警力缺口，专职、辅助、义务巡防力量三管齐下的一个“阶梯式”新组合。

“专业巡防队主要任务就是打击对群众安全感影响最强烈的街面犯罪，特点就是跟着最新警情巡、跟着最近发案特点巡。70名专职巡防队员，实行24小时三班两运转，确保一有发案，警力迅速汇集。”高桥派出所所长崔磊介绍道，“辅助巡防队则由20名协辅警组成，日常主要在辖区人流密集的菜场、超市附近开展

徒步巡逻与电动车巡逻，对盗窃电动车、‘两抢’等案件起到震慑作用。”

作为一支重要的补充力量，义务巡防队则是由高桥派出所争取社会各界的支持，从村民组长、小区管理员、物业保安中挑选组建的。其中一项创举便是以警务室为“点”，串联起27个小组共计200余名巡防信息联络员。通过派出所的统一培训，一旦在所在区域内发现违法犯罪活动，及时呼应，和警方协同作战。

过去，一旦发生案情，从市民报警、110指挥中心接警、下单、民警接指令出警、警车穿梭完高桥镇的大街小巷……整个过程下来，可能需要10多分钟。如今，由于巡控警力在整个镇区全面铺开，并处于“运动”状态，一旦案情发生，在附近的巡控警力就能率先赶到现场，一些简单案情甚至可以在短短几分钟内完成，大大缩短了接处警的时间成本。

今年2月初，巡逻警力在高桥镇藕缆桥公交车站附近巡逻时发现了一名形迹可疑的男子，通过现场盘查，发现该男子涉嫌吸毒，警方通过顺藤摸瓜，最终成功捣毁一个吸贩毒违法犯罪团伙，抓获涉毒违法犯罪嫌疑人5名，缴获冰毒280克。

与此同时，高桥镇发生两起抢夺女性财物的案件。根据警情，巡逻警力立即加大对案发地及周边偏僻地段的可疑人员的盘查工作，最终成功抓获两名犯罪嫌疑人，2人对两次所犯事实供认不讳。

科学的警力配置、动态的勤务机制，加上合理的资源组合，使得派出所民警处置起各类警情来得得心应手，极大地提高了工作效率。据统计，去年以来，高桥镇盗窃案件总数同比下降15.34%，群众满意度大为提高，高桥派出所还因此被鄞州公安分局评为2013年先进单位。

王西泽 黄军 郁琪慧